



Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

90202 Beregszász, Széchenyi u. 59 B.

Tel./fax: + 380 3141 42815, e-mail:titkarsag@mekk.uz.ua, kmmi@swi.net.ua Honlap:
www.kmmi.org.ua

KMMI Hírlevél V. évfolyam, 6. (117.) szám. 2013. március 29.

.....
Írta: Zubánics László, Dupka György | A kiadás éve: 2013

Ez történt 2013 márciusában

ELISMERÉSEK: *Nemzeti ünnepünk alkalmából Bayer Mihály, Magyarország kijevi nagykövete, Bacskai József ungvári és Tóth István beregszászi magyar főkonzulok Áder János, Magyarország köztársasági elnöke nevében állami kitüntetésekkel adta át. Magyarország köztársasági elnöke Kristofori Olga, a Munkácsi Szent István Líceum igazgatója részére a Magyar Arany Érdemkereszt, ifj. Sari József, a Viski Kölcsey Ferenc Középiskola pedagógusa részére a Magyar Ezüst Érdemkereszt, Bán Zsolt (Jónás atya), Nagyszőlős és Verbőc ferences házfőnöke és plébánosa részére a Magyar Ezüst Érdemkereszt kitüntetést adományozta. Szalipszki Endre első beosztott ungvári konzul átadta az ungvári magyar főkonzulátus sajtódíjait, amelyekkel idén az ukrán és magyar nyelven is megjelenő Ung-vidéki Hírek hetilap szerkesztősége, valamint Kovács Elemér és Vitalij Glagola újságírók munkáját ismerték el.

*A nemzeti ünnep alkalmából kitüntetésekkel adta át a kultúra területén végzett kiemelkedő művészi tevékenység elismerésére Balog Zoltán, emberi erőforrások minisztere a fővárosban. A díjazottak között debreceni művész is van, Szűcs Nelli, a Csokonai Színház társulatának tagja Érdemes Művész elismerést kapott.

*Horváth Sándor, a Kárpáti Igaz Szó főszerkesztő-helyettese a Magyar Újságírók Országos Szövetsége életműdíjának tekinthető Aranytoll-kitüntetésben részesült. Az elismerést Tóth Károly, a MUOSZ elnöke és a legendás Szepesi György, az Aranytoll-bizottság elnöke adta át az ünnepeltnek.

*Március 27-én a Kárpátaljai Megyei Állami Közigazgatási Hivatalban a színházak nemzetközi napja alkalmából szervezett ünnepség keretében adták át a megyei művészeti díjakat. Mások mellett Zádor Dezső zenei díj kitüntetettjei között van Kótyuk (Csuprik) Etella zongoraművész. Boksay József- Erdélyi Béla képző- és iparművészeti díjban részesült Sütő János festőművész. Posztumus Zádor Dezső díjat kapott Balla Pál festőművész és művészettörténész.

Fontosabb

események,

rendezvények

2013. március 1. A budapesti Polgárok Háza Dísztermében került sor a Kárpátaljai Írók, Költők, Művészek Magyarországi Alkotó Közösségének tavaszköszöntő kulturális estjére. A rendezvény moderátora ezúttal is Lengyel János történész-újságíró volt. Az első előadó Kovács Sándor Kárpátalja-szakértő, gimnáziumi tanár a millenniumi emlékművekről tartott filmvetítéssel egybekötött élvezetes előadást. Dupka György író, láger-kutató, lapigazgató, könyvkiadó a kárpátaljai magyar könyvkiadásról beszélt. Bemutatta a Magyar Írószövetség Kárpátaljai Írócsoportja Együtt című irodalmi és kulturális folyóiratának legújabb számát, illetve a nemrég megjelent Hová tűnt a sok virág? című legújabb kötetét. 2012 nyarán magyarországi és kárpátaljai kutatók egy csoportja a "malenykij robot" Magyar és német áldozatai nyomában az Urálban járt. Az útról a Magyar Televízió filmet is készített, amiből egy rövid részletet az est közönsége is láthatott. Kovács Eleonóra történész-író, a kárpátaljai magyar irodalom fiatal nemzedékének képviselője a Szárnypróba című antológiát mutatta be. Az est zenei aláfestését a

Zoltáni Zsolt vezette Osztováta együttes szolgáltatta, akik Juhász Ferenc, Áprily Lajos, Horváth Sándor és Lengyel János egy-egy megzenésített versét adták elő.

2013. március 2. A Szemeretelepiek Baráti Köre meghívására a hétvégén háromfős küldöttség (Dupka György közíró, Gulág-kutató, Zubánics László történész, a KMMI elnöke, Nagy György) járt Budapest Főváros XVIII. kerületében, ahol közel kétórás rendezvényen mutatták be az Intermix Kiadó gondozásában a közelmúltban napvilágot látott Szolyva, a mi Golgotánk és Hová tűnt a sok virág című, a malenkij robot szörnyűségeit bemutató köteteket, illetve Jurkovics János és Havasi János Idegen ég alatt című filmjét, amely az Urál vidékére civilként elhurcolt "malenkij robotosok" és hadifogságban meghalt katonák emlékére szervezett utazásról készült. 2013. március 2. Ikonfestő tanfolyam nyitottak a Beregszászi Szent Kereszt Plébánián. A kurzust Varga Tarziciusz (ikonfestő-képzőművész) vezeti.

2013. március 2-3. Munkácson a helyi 1. Számú Zrínyi Ilona Cserkészcsapat szervezésében immár negyedik alkalommal tartották meg a Wass Albert tiszteletére rendezett 25 órás felolvasó-maraton. Az esemény helyszíne a Szent István Líceum könyvtára volt: magát a felolvasást webkamerán keresztül végig nyomon követhették az érdeklődők.

2013. március 3. Kereszthódoló vasárnapi keresztút volt Beregszászon. A görög katolikus püspökség beregszászi esperesi kerülete híveinek részvételével szerveztek keresztúti körmenetet Milan Sasik megyéspüspök vezetésével.

2013. március 4-6. II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, olvasótermében, az Ungvári Dayka Gábor Középiskolában és a Munkácsi Szent István Líceumban bemutatták Kubiszyn Viktor Drognapló című könyvét a Pro Cultura Subcarpathica szervezésében.

2013. március 6. Könyvbemutatót szervezett Magyarország Ungvári Főkonzulátusa és a Nemzeti Stratégiai Kutatások Intézetének ungvári kirendeltsége Ungváron. A Balázs Péter, Szvitlana Mitrjajeva és Zátonyi Botond szerkesztésében megjelent angol nyelvű kötet egy tavaly novemberben Budapesten szervezett nemzetközi konferencia előadásainak szerkesztett változatát adja közre. Az Ukraine at Crossroads: Prospects of Ukraine's Relations with the European Union and Hungary című kiadvány elsősorban Ukrajna Magyarországgal és az Európai Unióval fennálló kapcsolatainak perspektíváiról szóló tanulmányokat tartalmaz. A könyv szerzői között szerepel a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola két oktatója, Cserniczkó István és Fodor Gyula is, akik Language Policy and Minority Rights in Ukraine (Nyelvpolitika és kisebbségi jogok Ukrajnában) című közös írásukban a kárpátaljai magyar közösség szemszögéből vizsgálják Ukrajna és Magyarország, illetve az Európai Unió kapcsolatát, s az ukrán nemzetiségi és nyelvpolitikáját egyrészt a nemzetközi, másrészt az ukrániai kontextusba helyezve mutatnak rá arra, hogy Ukrajnának bőven van még hová előrelépnie a kisebbségek nyelvi jogainak biztosítása terén.

2013. március 5-6. A Topogó Táncházmozgalom keretein belül ismét táncház indult a Rákóczi-főiskola Gross Arnold teremében.

2013. március 7. Odesszai és ungvári festőművészek közös kiállítása nyílt meg a Boksay József Kárpátaljai Megyei Szépművészeti Múzeumban. Halina és Mikola Kravcsenko művészpár közel 100 akvarellt mutatott be a kárpátaljaiaknak. Emma Levadszka, Marianna Males, Ljubov Szlobodszka és Fircák Irén Kárpátalja különböző pontjain tartott plein aireken készült alkotásaikkal képviselték az ungvári művészeket.

2013. március 8. Az eszenyi Micz-bán Hagyományörző Társaság az eszenyi kultúrházban a nőnap alkalmából „Szív küldi szívnek szívesen...” címmel kívánságműsorral egybekötött teaestet szervezett.

2013. március 8-10. Megrendezésre került a XIII. Beregszászi Nemzetközi Borfesztivál.

2013. március 8. Az ungvári Bürger Art-Cafe-ban Ébredés. A tavasz művészetének hajnala címmel művészeti-irodalmi estet rendeztek. Az új kezdeményezés keretein belül kibontakozhatnak a fiatal tehetségek, ahol minden hangjegy, szó és ecsetvonás eléri célját az emberek lelkében.

A rendezvényt Deák Tamás nyitotta meg, aki a tavalyi Art-Klub vezetője és a korábban meghirdetett egyik verseny győztese volt. Az irodalmi esten kívül a helyszín teret adott Mihovics Viktor ismert festő képei bemutatásának is, aki az Ukrán Művészek Nemzetközi Egyesülete Kárpátaljai Szervezete ifjúsági szövetségének tagja.

2013. március 14. Ebben a hónapban négy kivételes munkácsi festő, Iváncsó András, Kopriva Attila, Micska Zoltán és Selevickij Jurij képeit tekintheti meg a művészetkedvelő látogató a Rákóczi-főiskola Gross Arnold termében.

2013. március 14-15. A művészeti oktatás a XXI. századi európai társadalmi-kulturális térben címmel rendeztek országos művészeti-tudományos konferenciát a Munkácsi Állami Egyetem pedagógia tanszékén.

2012. március 14. Az Ungvári Művészeti Iskola Petőfi-múzeumában az egykor Ungváron készült, de más vidékekre került Petőfi Sándort ábrázoló mellszobor ünnepélyes átadására került sor. Az alkotást Lieber Ferenc magyarországi gyűjtő ajánlotta fel az ungvári Petőfi-múzeum számára. A szobor talpába vésett felirat szerint ugyanis azt 1896. február 25-én Ungváron készítette M. Bíró Ferenc szobrász. Lieber Ferenc egy Nagymarosról származó, közel százéves, sok viszontagságot és üldöztetést látott nemzeti lobogót is ajándékozott a kárpátaljai római katolikus egyháznak, amelyet megőrzésre Majnek Antal megyéspüspök vett át. Zársót mondott Natália Gromovoj, a Művészeti Iskola igazgatója. A rendezvény megtisztelte jelenlétével többek között Bacskai József, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának főkonzulja, Jurij Gleba, a megyei művelődési főosztály vezetője, Viktor Pogorelov, Ungvár város polgármestere, Kovács Miklós, a KMKSZ elnöke, dr. Orosz Ildikó, a KMPSZ elnöke, dr. Spenik Sándor, az Ungvári Nemzeti Egyetem (UNE) Magyar Tannyelvű Humán- és Természettudományi Karának dékánja, az UMDSZ ungvári városi szervezetének elnöke, Dupka György, a MÉKK elnöke és mások.

2013. március 15. Az Ungvár galériában ünnepélyes keretek között megnyílt a Grafikus Kárpátalja 2013 címet viselő grafikai kiállítás, amelynek keretein belül idén több mint 50 munka tekinthető meg.

2013. március 15. Az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ) a zord időjárás miatt a beregszászi művelődési házban tartotta meg hagyományos március 15-i központi megemlékezését. A vendégek köszöntése után Babják Zoltán, Beregszász város első alpolgármestere emlékezett március idusára, majd dr. Nagy Ignác beregszászi vezető konzul felolvasta Orbán Viktor miniszterelnöknek a határon túli magyarokhoz intézett levelét. Gajdos István parlamenti képviselő, az UMDSZ elnöke ünnepi beszédében a nyelvtörvény végrehajtásának szükségességét hangsúlyozta, és ismételten kiemelte a magyarság összefogásának fontosságát mind Kárpátalja, mind a Kárpát-medence viszonylatában. Az esemény résztvevőit köszöntötte Gurmai Zita európai parlamenti képviselője, Zubánics László, az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke. Az esemény fényét Csobolya József, a Magyar Operaház művészeinek "Vér és áldozat" című zenés-irodalmi előadása emelte.

2013. március 15. Ungváron a Dayka Gábor Középiskolában a MÉKK szervezésében a 16. alkalommal került sor, az ezúttal nemzetközivé vált Nemzeti dal-mondó versenyre. A 29 résztvevőt három tanintézmény delegálta. Az első helyen Peretsényi Dániel (Székesfehérvár) végzett, aki a verset a Petőfi téren megrendezett nagygyűlésen is elszavalta.

2013. március 15. Az Ungvári Nemzeti Egyetem (UNE) Magyar Tannyelvű Humán- és Természettudományi Karán is méltatták a szabadságharc 165. évfordulóját. A hallgatók színes műsorral kedveskedtek a megjelenteknek. Köszöntőt Horváth Katalin, a Magyar Filológiai

Tanszék docense és Spenik Sándor, a magyar kar dékánja mondott. A forradalom és szabadságharc évfordulója előtt tisztelegve Dupka György, a MÉKK elnöke, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet igazgatója három kárpátaljai alkotó tárlatát nyitotta meg. A jelenlévők figyelmébe ajánlotta Molnár Zsolt Magyarlakta települések címerei, Matl Péter Impressziók, illetve Klisza János Kárpátalja az építész szemével című kiállítását. A művészek nevében Klisza János mondott köszönetet, hogy a magyar karon tanuló ifjúság is megismerheti a kortárs magyar képzőművészet alkotásait. A rendezvényen Szalipszki Endre, az ungvári magyar főkonzulátus vezető konzulja is jelen volt.

2013. március 15. Ezen a napon ünnepeltek a Kijevi Szlavisztikai Egyetem Ungvári Fiókintézetének magyar–angol szakos hallgatói is. A rendezvényt Gortvay Erzsébet tanszékvezető nyitotta meg. Mint megjegyezte, mióta Ungváron Petőfi Sándor tiszteletére szobrot állítottak, minden év március 15-én együtt emlékezik a magyarság. Ljudmila Neszuh, a fiókintézet vezetője arra biztatta a hallgatókat, hogy a későbbiekben se feledkezzenek meg hagyományairól. Nos, ebben példát mutatott Krón Melinda magyar nyelv és irodalom szakos tanár, aki énektudását csillogtatta meg. Nagy Alexandra, Krón Sándor, Szamay Szidónia 3. évfolyamos hallgatók Petőfi-verseket adtak elő, Krón Sándor felidézte a 12 pontot. A Nemzeti dalt Masika Éva szavalta el.

2013. március 15. A hagyományokhoz híven Técsőn is koszorúzás volt, az ünnepi műsorra a Hollósy Simon Középiskola dísztermében került sor. Ünnepi beszédet tartott Ambrus Pál igazgató, Mészáros Tibor alpolgármester.

2013. március 15. Nagyszőlősen a város közössége a Perényi Zsigmond Középiskolában emlékezett a forradalom kezdetének 165. évfordulójáról. Az ünnepi műsor keretében beszédet mondott Bocskai István, Nagyszőlős város polgármestere és Józán Lajos huszti református lelkész, akik a szabadságharc ugocai résztvevőit, a korabeli eseményekről szóltak. Az ünnepségen jelent volt Dánics Éva, a járási állami közigazgatási hivatal elnökhelyettese, az UMDSZ alelnöke, Bartha József, a KMKSZ nagyszőlősi járási szervezetének elnöke. A megemlékezés résztvevői ezután elhelyezték a tisztelet koszorúit Perényi Zsigmond mellszobránál.

2013. március 15. A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség központi ünnepségének a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola adott otthont. Az ünnepség szónoka Fazekas Sándor vidékfejlesztési miniszter volt.

2013. március 15. A Magyarok Kijevi Egyesülete szervezésében az ünnepségek kora délután az evangélikus templomban kezdődtek, ahol ígét hirdetett v. Pocsai Vince református lelkész. Az istentiszteleten megjelentek a város magyar közösségének képviselői, a magyar külképviselet munkatársai Bayer Mihály nagykövettel az élükön. A program a kijevi Petőfi-szobornál folytatódott, ahol dr. Sziklavári Balázs konzul, attasé köszöntötte a jelenlévőket, majd Mórócz Miklós nagykövetségi első beosztott tolmácsolta a jelenlévőknek Orbán Viktor miniszterelnöknek a határon túli magyarokhoz intézett üzenetét. Az ünnepség résztvevőinek a Kijevi Lingvisztikai Egyetem magyar csoportjának diákjai kedveskedtek egy irodalmi összeállítással Petőfi költeményeiből. Pocsai Vince lelkész megáldotta a megemlékezés valamennyi résztvevőjét, majd elénekelték a Kossuth nótát. A koszorúzást követően a magyar közösség tagjai Bayer Mihály meghívására részt vettek a nagykövetségnek nemzeti ünnepünk tiszteletére szervezett fogadásán.

2013. március 15. Ungváron a koraesti órákban a Kárpátaljai Magyar Értelmiségiek Közössége (MÉKK) és az UMDSZ ungvári városi szervezete rendezésében méltatták a Petőfi-szobornál az 1848-1849-es szabadságharc évfordulóját, amelyen több mint háromezren vettek részt. A rendezvényen az UMDSZ-el együtt ünnepeltek a KMKSZ tagok is. Többek között ott volt Mackó István, a KMKSZ ungvári járási szervezet vezetőségének képviselője, Tarics Zoltán, a városi szervezet elnöke. Az ünnepség résztvevői között köszöntötték mások mellett dr. Spenik Sándort, az UNE magyar karának dékánját, az UMDSZ városi szervezetének elnökét, dr. Lyah Erzsébetet, a városi tanács képviselőjét és más civilszervezet tisztségviselőit.

A magyarokkal ünnepeltek a ruszinok is. Hetven év után először hangzott el az ukrán, a magyar himnusz után a ruszinok himnusza is. Az ünnepség békésen zajlott, csupán a rendezvény végét zavarták meg a Szvoboda párt aktivistái, akik hangos skandalással a Színház térről vonultak át a Petőfi teret átszelő utcán.

Az ukrán, magyar és ruszin himnusz elhangzása után Fuchs Andrea, a MÉKK alelnöke köszöntötte az egybegyűlteket, a díszvendégeket. Peretsényi Dániel, a székesfehérvári Tópart Gimnázium diákja az ungvári Nemzeti dal-mondó verseny győztese pedig elszavalta Petőfi Sándor költeményét.

Elsőként Molnár János püspöki helynök, ungvári plébános imádkozott a magyarság megmaradásáért, majd Nott Miklós konzul tolmácsolta a jelenlévőknek Orbán Viktor miniszterelnöknek a határon túli magyarokhoz intézett levelét. Ezután Viktor Pogorelov Ungvár város polgármestere köszöntötte a magyar közösséget a forradalom és szabadságharc 165. évfordulója alkalmából. Zubánics László, az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke a 165 évvel ezelőtti események szellemében mondta el ünnepi beszédét. Balogh Dénes konzul ünnepi beszédében a szabadságharc évfordulója mellett Eötvös József kultúrpolitikus születésének 200. évfordulójára is emlékezett. Filep Lajos, az Ungvári Duhnovics Társaság elnöke az ezeréves magyar-ruszin barátság egyik fontos állomásaként emlékezett a 165 évvel ezelőtti eseményekre. Az ifjúság nevében Rigó István, a Kárpátaljai Magyar Diákok és Fiala Kutatók Szövetségének elnöke tartott ünnepi beszédet. A felszólalók sorát Dupka György, a MÉKK elnöke zárta, aki a kárpátaljai Magyar értelmiség nevében olvasta fel a MÉKK 12 pontját, illetve Mit kíván a kárpátaljai magyarság? A Szózat elhangzása és a koszorúzás előtt a nemzeti ünnep résztvevőit az összefogás jegyében Héder János, a Kárpátaljai Református Egyház főjegyzője, ungvári lelkész áldotta meg.

2013. március 16. Ungváron, a Kassai utcában ünnepélyesen megnyitották az Ilko Galériát. Egyúttal a 75 éves Ivan Ilkót, Ukrajna érdemes művészt is felköszöntötték jubileumi kiállítása alkalmából. A modern kiállítótermet a festő fia építette fel az elmúlt évek során. A díszvendégek sorában meghívottként a MÉKK képviselőjében jelen voltak Klisza János építész, grafikus, Fuchs Andrea grafikus és Dupka György író.

2013. március 19–20. A Magyar Népművelők Egyesülete szervezésében a Kecskeméti Kulturális és Konferencia Központban megtartották a Kárpát-medencei magyar kulturális szervezetek II. konferenciáját. Kárpátaljáról Dupka György, a KMMI igazgatója vett részt és tartott előadást a beregszászi művelődési intézmény tevékenységéről.

2013. március 21. Anton Pavlovics Csehov Kastanka című mesejátékát adták elő Beregszászban a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház előadásában.

2013. március 22. Magyar László elnökletével sor került Beregszászban a Kárpátaljai Magyar Képző- és Iparművészek Révész Imre Társaságának (RIT) ez évi első közgyűlésére, amelyen elhangzott többek között, hogy a Társaság tagjai nyíregyházi barátaikkal közösen szerveznek alkotótábort Rahón, s alkotótábort tervez a Rákóczi-főiskola is a célból, hogy a festők megörökíthessék az utókor számára a régi Beregszász eltűnőben lévő utcaképét. Ennek kapcsán Matl Péter szobrász felvetette, jó volna, ha a RIT nyilatkozatban deklarálná építészeti örökségünk megőrzésének fontosságát, s ezáltal is hatni próbálna mindazokra, akik tehetnek róla, hogy ne bontsák le, építsék át felelőtlenül műemléknek minősülő épületeinket. Ugyancsak elhangzott, hogy megkeresés érkezett a Társasághoz egy Técsőn, a Hollósy-napokhoz kapcsolódóan létrehozandó, állandó kiállítási anyaggal rendelkező képtár létrehozása ügyében.

2013. március 22. Molnár Ferenc Üvegcipő című vígjátékának színházi előadása volt a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színházban Beregszászon.

2013. március 23. Portrék és mi címmel rendeztek kiállítást az Ungvár galériában, ahol az Ukrán Festőművészek Nemzeti Egyesületének kárpátaljai szervezete és az egyesület ifjúsági csoportja mutatta be munkáit, többek között portrékat, szobrokat és grafikai alkotásokat.

2013. március 23. Az Ungvári Sajtóklub székházában tartottak sajtótájékoztatót az Ezüst Táltos – 2013 középkori kultúrát bemutató fesztivál szervezői, akik az idei év programjának részleteibe, újdonságaiba avatták be a jelenlévőket. Május 17–19. között immáron második alkalommal rendezik meg a középkori kultúrát felelevenítő Ezüst Táltos fesztivált a munkácsi járási beregszentmiklósi (Csinagyijevo) várban, amelyre Ukrajnából és külföldről, többek között Magyarországról és Szlovákiából is várnak résztvevőket a szervezők – mondta el Bartos József, a várkastély tulajdonosa. – Jelentős változásoknak lehetnek tanúi az idelátogatók a tavalyi évhez viszonyítva. Sikerült visszavásárolnunk a vár körüli háromhektárnyi területet, amelyen a II. Rákóczi Ferenc által létrehozott parkot szeretnénk rekonstruálni – tette hozzá Bartos József.

2013. március 23. A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) szervezésében idén ismét a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola adott otthont az Által mennék én a Tiszán... népdaléneklési versenynek.

2013. március 28. A szibériai sámánizmus kutatásával világhírűvé vált Hoppál Mihály néprajzkutató A magyar ősvallásról, a sámánhitről tartott előadást a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán.

2013. március 29. 2013-at a történelmi és építészeti örökség megóvásának és megújításának évévé nyilvánították Ungváron – erről született határozat a városi tanács ülésén.

2013 március folyamán:

*Kátai István erdélyi származású színművész, előadó, a Kultúrpart Erdély honlap megalapítója s ügyvezetője rendhagyó irodalomóra-sorozat keretében Kárpátalja több magyar tannyelvű iskolájában, többek között Viski Kölcsey Ferenc Középkolában, a Péterfalvi Református Líceumban, a Karáczfalvi Sztójka Sándor Görögkatolikus Líceumban, Técsői Magyar Tannyelvű Református Líceumban, továbbá a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola olvasótermében tartott előadást, amely során rendhagyó módon nyújtott betekintést az erdélyi magyar irodalom történetébe Trianontól egészen napjainkig. A rendezvénysorozat a Pro Cultura Subcarpathica szervezésében valósult meg.

*A Magyar Külügyminisztérium anyagi támogatásának köszönhetően a „Közép-európai év” keretén belül az Ungvári Magyar Főkonzulátus szervezésében Ungváron és Lembergben koncertezett a Budapest Klezmer Band.

*Beregszászban megnyitotta kapuit a görög katolikus ifjúsági iroda. Az ifjúsági központot Nílus Luscsák segédpüspök szentelte fel, majd mondott köszöntőt. Demkó Ferenc, Bereg megyei esperes örömmel konstataálta, hogy ezentúl lesz hol összejönniük a fiataloknak, teendőiket megbeszélniük.

*Az 1848–49-es forradalom és szabadságharc 165. évfordulója alkalmából, a Magyar Sajtó Napján első ízben közösen ünnepelt a Magyar Újságírók Országos Szövetsége (MÚOSZ) és a sajtószakszervezet.

*A Beregszászi Római Katolikus Egyházközség kezdeményezésére létrejött a Pásztor Ferenc Alapítvány.

*Gajdos István, a Legfelső Tanács képviselője, az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség elnöke beadvánnyal fordult Ukrajna Oktatási, Tudományos, Ifjúsági és Sport Minisztériumához azt szorgalmazva, hogy a közoktatásban is érvényesüljenek az állami nyelvpolitika alapjairól szóló törvény előírásai. Egyebek mellett két nyelven készüljenek a végzettséget igazoló okmányok.

Dmitro Tabacsnik válaszolt a parlamenti képviselő levelére. Eszerint az oktatási tárca kész lépni annak érdekében, hogy az ukrán mellett az adott regionális nyelven, így magyarul is elkészítsék az említett okmányokat, közöttük az érettségi bizonyítványokat, úgy, ahogy az az új nyelvtörvényben is szerepel. A kérdés rendezése 1914-ben várható.

*Hivatalos látogatás céljából Budapestre utazott Mikola Azarov ukrán miniszterelnök. A delegációnak tagja Gajdos István parlamenti képviselő, az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ) elnöke. Olyan fontos témák is szóba kerültek a tárgyalások során, mint az anyanyelvű oktatás és kultúra, új határátkelők kialakítása, illetve a működők felújítása, a közlekedési infrastruktúra fejlesztése. Olyan nagy jelentőséggel bír, az infrastruktúra fejlesztését célzó témákban is szándéknyilatkozatot írtak alá a felek, mint az Asztély–Bereg–surány átkelő teljes modernizálása, illetve a Beregszászt elkerülő út megépítése annak érdekében, hogy beinduljon itt a teherforgalom. Emellett felújítják a Beregszász–Munkács autótutat, modernizálják a Tisza–újlak–Tiszabecs határátkelőt, illetve új átkelő nyílik Nagypalád és Nagyhódos között. Három kompátkelő kialakítása is tervbe van véve: Badaló és Szatmár–cseke, Mezővári és Tisza–kóród, illetve Szalóka és Tiszaszentmárton között.
*A két szomszédos régió – Szabolcs-Szatmár-Bereg és Kárpátalja megye – turisztikai szakemberei, az ágazatban érdekelt civil szervezetek, idegenforgalmi egyesületek és vállalkozások képviselői folytattak kerekasztal megbeszélést Ungváron.

*A Magyar Újságírók Országos Szövetsége (MÚOSZ) külpolitikai szakosztályának vendége volt Gajdos István. A több mint kétórás közvetlen hangulatú háttérbeszélgetés során az UMDSZ elnökét, az ukrán törvényhozás képviselőjét főként a kárpátaljai magyarokról és az ukrainai aktuális belpolitikai eseményekről faggatták a jelenlévők.

*Kilencedik évfolyamába ért a Kárpátaljai Szövetség negyedéves folyóirata, a Kárpátaljai Hírmondó.

*A Jászai Mari-díjas színművésznő, Ráckevei Anna váltja a Nemzeti Színház élére kinevezett Vidnyánszky Attilát a Csokonai Színház igazgatói posztjában.

Megjelent:

* Az Együtt 2013/1 száma. Elektronikus változata a KMMI honlapján is olvasható: http://www.kmmi.org.ua/books?menu_id=9&submenu_id=27&booktype_id=2
*A budapesti Gondolat Kiadónál megjelent Cserniczkó István Államok, nyelvek, államnyelvek: Nyelvpolitika a mai Kárpátalja területén (1867–2010) című monográfiája. A könyv arról szól, hogy az 1867 és 2010 között eltelt csaknem másfél évszázadig terjedő időszakban a mai Kárpátalja területén osztozó államok milyen nyelvpolitikai célokat fogalmaztak meg az itt beszélt nyelvek vonatkozásában, és arról, hogyan jelentek meg a nyelvpolitikai törekvések az egyszerű emberek mindennapjaiban.

Összeállította: Dupka György és Zubánics László

Folyamatos rendezvények, tennivalók:

Közgyűteményi állománygyarapítás, ukrainai magyar nyomtatott hungarikumok, hanganyagok gyűjtése, feldolgozása. Közművelődési rendezvények szervezése, koordinálása, szakmai tanácsadás, adatbázis gondozás. Kisebbségkutatási programok koordinálása, a KMMI-füzetek kiadása. Képzőművészeti kiállítás. Fotókiállítás, könyv- és sajtókiállítás. Együtt c. irodalmi, művészeti és kulturális folyóirat kiadása. Kárpátaljai Magyar Krónika kiadása. Honlap (www.kmmi.org.ua) gondozás, frissítés, adatfeltöltés. Ön a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége hírlevelét olvassa. A hírlevél irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz. A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat, s bármely tag felvetetheti mások címét.

